

沪“三医会议”为创新药入院提速

据文汇报 1月1日，新版国家医保药品目录正式实施。上海市医保局会同市卫健委、市科委、上海申康医院发展中心，近日召开国谈创新药落地院企交流会，医疗、医保和医药三方坐在一起，就为一件事——推进国谈创新药“高效入院”，让患者尽快用上好药新药。

这是上海第二次召开这一“三医会议”。相比上次会议即在2024年1月初的会期，这次会期提前到2024年的12月，也就是在医保新目录实施前。对此，上海市医保局相关负责人告诉记者，新版目录涉及大量创新药，希望更多患者能第一时间用得上新药、好药。

据了解，上海医疗机构2024年采购国谈药品金额超过100亿元，惠及患者2400多万人次。与此同时，上海市医药企业的创新成果也得到快速转化。

医保：让患者“买得到、用得上、报得了”

近年来，越来越多创新药通过谈判方式进入国家医保药品目录。1月1日实施的新版国家医保药品目录中，国谈药品品种已达425个，入选药品大多是治疗特重大疾病药品。

如何让这些创新药加速进入医院，造福患者？上海市医保局相关负责人介绍，医保部门通过搭建医院与医药企业面对面平台，以介绍创新成果及特点信息的方式开展院企交流，增进了了解，推动医保、医疗和医药三方相向而行，形成进院共识。

近年，一大批创新药进入医保目录，让患者“买得到、用得上、报得

了”。市卫健委副主任虞涛公布数据称，2024年1月至7月，上海医疗机构创新药的使用量是去年的2倍。

市医保局局长夏科家援引第三方评估数据称，上海在每批次国谈药三甲医院入院率、头部医院创新药入院数据等几个关键指标上，保持全国领先态势。一系列的数据表明，上海已成为对创新药最友好、入院使用最畅通的城市之一，切实把高质量发展成果转化为老百姓的高品质生活。

市医保局相关负责人还介绍，2023年7月，市医保局等7部门出台《上海市进一步完善多元支付机制支持创新药械发展的若干措施》，满足市民多元化保障需求，促进本市医疗机构、生物医药产业和保险金融高质量发展，进一步减轻群众就医负担。

医院：做到“应采尽采、应配尽配”

作为上海国谈创新药配备使用的主体，医院的态度也备受瞩目。“早日让老百姓用上国谈药，享受医保待遇是医疗机构首要职责。”一位医院负责人在会上明确表态。

申康中心副主任王育介绍，上海要求在国家医保药品目录发布后一个月内及时召开专题药事会，将新药纳入医院用药目录，做到“应采尽采、应配尽配”。

市医保局、市卫健委、申康中心相关负责人再度强调相关考核机制，解除医院关于“药占比”、医保用药限制考核等后顾之忧。

“为确保国谈药落地使用，我们

充分利用好医保支持性政策，将最新的谈判新增药品通过医院药事会机制。同时，结合医院的特色与临床需要及时将药品引进医院，确保广大患者能用上。”瑞金医院副院长蔡伟说。

据悉，对于未纳入药品供应目录的药品，医院建立了国家谈判药品审批绿色通道，医生可根据临床需要，通过医院临时用药品申请流程进行审批及采购，保证临床用药需求。

药企：感受到上海支持企业创新的决心

生物医药是上海三大先导产业之一，与此同时，创新药研发时间长、投入资金量大、成果转化不确定性高等特点也是业内共识。企业创新成果的及时转化应用，对激发企业不断创新，为群众持续提供好药新药，促进地方经济高质量发展都有重要意义。当天的院企交流推介会邀请了32家企业参加。

“我们公司已有3款创新药纳入国家医保药品目录。上海是推动国谈药落地的‘优秀生’，对创新药的支持政策和搭建的渠道平台有效促进了谈判药品的市场增幅。”津曼特公司相关负责人表示，希望这种会议常态化、制度化。

“我们能感受到上海支持企业创新的决心，这对企业来说也是巨大的鼓舞，支持我们把更大的精力投入研发，把更多新技术新疗法带给患者。”罗氏制药相关负责人说，国内其他地区也在加紧推进类似会议，加速创新药入院。

■唐闻佳

中国首个诱导多能干细胞衍生细胞疗法—— 为帕金森病临床治疗添新策

据文汇报 中国首个诱导多能干细胞(iPSC)衍生细胞疗法治疗帕金森病取得突破性进展。记者日前从上海市东方医院获悉，该院与士泽生物医药(苏州)有限公司合作开展研究，通过人自体iPSC在体外再生健康的神经细胞，用以治疗帕金森病。目前，多例受试者的运动能力及生活质量较细胞治疗前有明显改善。

这是国内首次采用人自体iPSC来源的亚型特化多巴胺能神经前体细胞替代性移植治疗帕金森病，研究显示出较好的临床治疗安全性和有效性。

细胞治疗神经退行性疾病具潜力

帕金森病是一种常见的中老年中枢神经系统退行性疾病，患者常出现肢体震颤、肌强直、动作迟缓、姿势平衡障碍等运动症状，以及睡眠障碍、嗅觉障碍、自主神经功能障碍、认知和精神障碍等非运动症状。

流行病学调查结果显示，我国65岁以上人群帕金森患病率为1.7%，与欧美国家相似。预计到2030年，我国帕金森病患者人数将上升至494万人，几乎占全球帕金森病患病人数的一半。

“目前研究认为，帕金森病的发病主要和年龄、环境及基因等因素相关。随着年龄增加，帕金森病的发病率越来越高。”上海市东方医院功能神经外科主任吴景文介绍，目前帕金森病的治疗方法主要有药物治疗和手术治疗两种。药物疗效一般在用药3到5年后开始减退并出现不良反应。外科手术治疗费用较高，适用范围有限，且手术创伤较大。

目前，临床试验中应用较多的干细胞类型，包括间充质干细胞、神经干细胞、胚胎干细胞和iPSC等。

“iPSC通过基因重编程将普通体细胞转化为干细胞，并分化出包括多巴胺神经元在内的多种不同功能细胞类型，用于细胞替代性移植治疗，是一种采用细胞移植疗法治疗帕金森病的较有潜力的细胞来源。”吴景文提到，国外已有多项iPSC细胞衍生的多巴胺能祖细胞治疗帕金森病的临床前研究。

动物试验表明，iPSC细胞治疗帕金森病是安全有效的，其结果对细胞移植疗法的临床转化有重要指导意义。基于此，上海市东方医院与士泽生物公司开展合作，经医学学术和伦理批准，国家卫健委和国家药监局批准，“采用iPSC分化的多巴胺能神经前体细胞治疗帕金森病的临床研究”项目得以确立和实施。这是中国首个iPSC衍生细胞治疗帕金森病国家级备案临床研究项目。

研究团队联合开发了自体iPSC

来源的多巴胺能神经前体细胞注射液，首例受试者为一名多年帕金森病的患者，几乎丧失运动能力。团队通过立体定向移植的给药方式，将多巴胺能神经前体细胞送达其脑内特定部位——壳核。

“移植细胞通过在壳核定值并分泌多巴胺，补充患者脑内多巴胺能细胞的缺失功能，进而发挥其治疗作用。”吴景文表示，患者术后12个月有效性分析显示，运动功能显著增强，能完成步行、跑步、使用筷子、写字等，每日药物“开期”(即药物有效期)时间延长，“关期”(即药物失效期)缩短，改善约2小时/天。

有可能逆转帕金森病恶化病程

值得一提的是，由于该产品为患者自体来源，没有免疫原性，所以不会产生免疫排斥反应。“也因此，在研究过程中，不需要使用免疫抑制剂治疗，更不需要HLA(人类白细胞抗原)分型。”吴景文补充说。

刘中民表示，在团队开展本项目之前，世界范围内，仅有1例国外患者曾采用实验室级别的自体iPSC诱导分化的多巴胺能神经前体细胞治疗帕金森病，并获得积极的前期临床研究结果，该项研究成果发表于2020年的《新英格兰医学杂志》。

“本项目的研究结果将有助于评估采用人iPSC分化的多巴胺能神经前体细胞治疗帕金森病的安全性，分析其对个体受试者疗效的影响、成药性及未来临床应用潜力。”刘中民提到，该疗法有可能逆转帕金森病的恶化病程，为我国帕金森病临床治疗增添新策略。

■李晨琰

孩子呼吸道感染 可以这样帮助排痰

尤其适用于低龄儿童。
拍背时，要先让孩子处于侧卧位，保证呼吸道通畅



家长掌心弯曲呈空掌的状态，然后力度适中地帮孩子拍背。要从下往上拍、从外往里拍

不宜在饭后马上进行拍背，最好是在餐后两个小时，或在餐前进行拍背，以免孩子出现肠胃不适

居家雾化



居家做雾化不仅有助于孩子平喘，缓解呼吸困难的症状，还能湿化气道，促进痰液排出。而且，居家雾化能够提高室内空气湿度，缓解孩子鼻塞的症状，增加舒适感

使用生理盐水，帮助孩子洗鼻子，或者准备一杯温水，用水的热气帮助孩子湿润气道，达到软化鼻腔分泌物的目的



资料来源：健康中国

新华社发 (王威 制图)

多地试行打通科室共享病床

据新华社 着眼患者“一床难求”之忧，我国多地医院探索试行“共享病床”——打通各科室，医院哪里有病床，患者就住在哪里，让全院床位成为流动的共享资源，减少患者入院等待时间。

为缓解住院难，我国已经持续扩容病床数量。最新统计显示，全国共有床位1017.4万张，每千人口医疗卫生机构床位已超过部分发达国家水平。

调查显示，“一床难求”的一个主要症结是“忙闲不均”。2023年全国医院病床使用率为79.4%，其中三级医院91.1%，二级医院74.3%，一级医院54.1%。一面是部分大医院病床供不应求，一面是基层医院病床时有闲置。即便在医院内部，不同科室的病床使用也不均衡，各有各的高峰。

“共享病床”怎么“共享”？在中日友好医院，前来治疗肺部恶性肿瘤的李女士，从预约挂号开

始，不到一周就办理了入院手续。几年前她看同样的病，床位排了1个多月。住院更快，是因为李女士没有在胸外科病房“干等”，而是住进了住院部其他科室的病房。

医院医务处负责人介绍，医院内科和外科各为独立组，组内楼层相近的科室可以共享床位。以胸外科为例，现有47张床位，有了“共享病床”，收治能力相当于近70张床位，增长约50%。

专家介绍，“共享病床”要确保医疗质量不打折扣，“医生跟着患者走”是关键。患者调配到其他科室的病床，负责治疗的仍是原科室医生。护士经过针对性培训，也能胜任护理任务，并朝着全科护理的方向发展。部分医院还成立了紧急医疗救护快速反应小组，“共享病床”一旦出现危急重症病人，能确保及时、规范进行急救治疗。

■宗禾